

赫章

大风车迎风立 能源风景两相宜

贵州日报天眼新闻记者 王星

11月20日,毕节市赫章县兴发乡韭菜坪,一排排银白色风机巍然矗立。45米长的叶片划破山风,风轮转动间,澎湃绿电顺着输电线路源源不断。

这里地处乌蒙山区,平均风速达每秒5至7米,年均利用小时数达1800小时,风能资源丰富。2011年,华能韭菜坪风电场并网发电,成为贵州首个风电项目。此后,珠滩、大营山等风电场陆续建成,目前赫章全县风电总装机容量已达326万千瓦,正朝着百万千瓦级能源基地迈进。

风电场的稳定运行,离不开运维人员的坚守。韭菜坪风电场负责人李瑶瑶在这里工作了9年。山区气候复杂,雾大、雷电多,每年11月至次年3月的凝冻期,风机叶片容易结冰,影响发电效率。为此,李瑶瑶和同事每月要花15天,徒步巡检散布在各山头的风机。他们还就地开辟菜园自给自足,用坚守保障每台风机年均约330万度的发电量。

风电不仅带来清洁能源,还带动了当地旅游发展。白色的风车与漫山遍野的紫色韭菜花相映成趣,转动的风车成为当地新地标。

“没想到这些风车还把游客引来了。”兴发苗族彝族回族乡中营村村民尤勇回忆,当年见到巨型风叶运上山时,大家都很惊奇。看到家乡游客越来越多,原本在外打工的尤勇和妻子决定回乡创业,开办了集餐饮住宿为一体的农家乐,一年下来能挣二三十万元。

如今,韭菜坪“新能源+旅游”模式已初见成效。今年国庆期间,赫章县共接待游客10余万人次,实现旅游综合收入12123万元,其中韭菜坪景区就接待了5万人次。

山风化作清洁电力,正为当地发展提供着持续动能。截至目前,赫章县风电年均发电量约6亿千瓦时,相当于每年节约标准煤192万吨,减少碳排放598万吨。



威宁自治县海拉镇,一排排光伏板齐刷刷。贵州日报天眼新闻记者 郑宇潇 摄

“三有动物”流苏鹬、国家二级保护动物鹗及珍稀鸟类灰燕鵙首次出现 草海越冬又添“新住户”

本报讯 (记者 李文勇) 毕节市威宁县,贵州草海国家级自然保护区,4只从四川若尔盖远道而来的黑颈鹤飞抵王家院子栖息地。截至目前,保护区监测到的黑颈鹤数量已达1002只,灰鹤、斑头雁等越冬鸟类数量也逐渐增多。首次记录到“三有动物”流苏鹬,并新增国家二级保护动物鹗和珍稀鸟类灰燕鵙。这些以往未在草

海出现的鸟类“新住户”,进一步丰富了草海的生物多样性。

自10月29日起,灰鹤率先抵达草海,目前已有30余只。斑头雁数量从11月6日的6只增至20余只,集中于凌子山和周家冲口片区。红嘴鸥、赤麻鸭、灰头麦鸡等大批候鸟亦陆续现身。巡护员赵国平说:“首批灰鹤抵达后,每天都有新成员加入。随着黑颈鹤等更

多候鸟陆续抵达,100名巡护员将24小时坚守岗位,确保200多种鸟类安全越冬。”

据监测数据,草海目前聚集灰鹤452只、斑头雁2500余只、骨顶鸡7000余只、赤麻鸭800余只、鸿雁60余只、苍鹭250余只、白鹭500余只、斑嘴鸭500余只、红嘴鸥250余只,其他鸟类逾16万只,总鸟类种数达252种。

“从灰鹤率先抵达开始,越冬候鸟数量

持续增加,特别是今年一些以往未记录到的鸟类也陆续‘落户’草海,这是草海生态环境持续向好的最好例证。”草海保护区党工委委员、管委会副主任许定华说,管委会将统筹4个管理站,加强对7大栖息地的管控,通过实时监测和系统保护,为候鸟打造安全越冬家园。

草海国家级自然保护区是一个完整的、典型的高原湿地生态系统,是中国特有的高原鹤类黑颈鹤的主要越冬地之一,自2015年被授予“中国黑颈鹤之乡”称号以来,该地的黑颈鹤越冬数量持续增长,从2023年的2597只增至2024年的2829只;整个生态湿地鸟类总数达10万余只。

统一战线助力毕节建设国家区域医疗中心 携手共筑乌蒙山区“健康保障墙”

贵州日报天眼新闻记者 汪瑞梁

“以前病情严重时,得专门跑到贵阳甚至外省去,现在不一样了,在家门口的医院就能放心治疗。”11月20日,家住毕节市赫章县的熊女士聊起就医经历的变化,激动不已。今年,在浙江省人民医院毕节医院的精心治疗下,困扰她10余年的右侧面颈部肿瘤问题得到解决,术后恢复良好。

熊女士的经历,是毕节市群众实现大病就近就医的一个缩影。近年来,毕节市抢抓统一战线“地域+领域”组团式帮扶重大机遇,在农工党中央的帮助下,协调国家发改委、国家卫生健康委、中医药管理局等部门,高位推动国家区域医疗中心申报与建设。

2022年11月,浙江省人民医院与毕节市第一人民医院携手共建国家区域医疗中心过程中,

心,毕节市第一人民医院遂改名为浙江省人民医院毕节医院(以下简称浙毕医院)。2023年获批国家区域医疗中心建设项目以来,浙毕医院让更多群众在家门口就能享受到更高水平医疗服务,并吸引市外就医就诊超10万人次。

“与传统的资源帮扶、政府购买服务不同,我们共建强调的是同质发展,这是一种深层次的融合与共进。”作为浙江省人民医院派往毕节的医疗专家,浙毕医院党委副书记、院长张骏表示,两家医院通过“地域+领域”组团式帮扶合作,在提升医护人员技术的同时输出管理经验,实现两地两院在医技软硬件建设上深度融合,助力毕节医疗水平迈向新的高度。

在携手共建国家区域医疗中心过程中,

浙毕两地以“请进来、走出去”的模式畅通人才培养渠道,打造一支带不走的高水平医疗队伍。目前,该医院成立18个“名医工作室”,引进专业人才300余人,选送237人赴浙江总院进修培训,专业化人才梯队逐步建成。

“在毕节,看到一个个患者经我或我带的徒弟治疗后重获健康,心里充满自豪。”2024年初,在浙江省人民医院工作多年的金巍巍来到毕节,担任浙毕医院胃肠外科业务主任,不仅以精湛技术治愈患者,还通过“师带徒”方式帮助本地医生提升能力。

今年8月,医院肝胆胰外科团队成功完成毕节市首例高难度微创手术——腹腔镜下全尾状叶切除联合右半肝切除术;10月,浙

毕医院血管外科成功为一名60岁急性肺动脉栓塞患者实施肺动脉栓塞支架取栓术,为危急重肺动脉栓塞患者提供了全新的生命通道……一项项新技术的应用,一个个新学科平台的建立,正不断筑牢当地群众的“健康保障墙”。

在加强医院自身建设的同时,浙毕医院还与七星关区人民医院、六盘水市钟山区人民医院等9家医院签署合作协议,与贵阳市口腔医院共建口腔专科联盟,持续扩展基层服务覆盖面。依托国家区域医疗中心平台,医院整合多学科资源,联引各级专家组织开展公益义诊超千场,受益群众4万余人次;开展健康科普300余次,覆盖216万人次,70部健康科普作品入选贵州省健康科普资源库。

七星关区 社区养老服务站暖胃又暖心

本报讯 (记者 杨锦春)“这午餐荤素搭配得好,软烂入味,很适合老年人。”11月20日中午,毕节市七星关区洪山社区养老服务站,92岁的徐奶奶和伙伴们围坐一桌,边吃边夸。该食堂由社区引入专业团队运营,实行阶梯式优惠,除餐食外还提供送餐上门、保洁等服务。

近年来,七星关区着力构建覆盖城乡的养老服务网络,推动养老服务提质升级。社区养老服务站不仅提供营养可口的餐食,还配套建设了设施齐全的活动空间。在居家养老中心、娱乐活动室里,空调、电热炉等设备一应俱全,老人可以在此读书看报、下棋聊天,享受温暖充实的晚年生活。

供销社农资储备充足 价格优惠

本报讯 (记者 曾平)“走过路过别错过!买复合肥不仅有优惠,还能抽奖。”11月16日,毕节市七星关区林口镇集市,毕节柒星供销商贸有限公司农资超市前的吆喝声吸引不少农户围拢。

今年七星关区供销社筹集300万元储备4500吨农资,超额完成省市两级下达的任务近30%,已在全区53个乡镇布局157个农资服务点,让农户实现“赶集买农资,遇事有指导”。七星关区供销社经济发展股负责人吕航介绍,该社将加快推进326个农资服务点建设,持续办好“农资下乡”活动,保持农资低于市场价8至10元的优惠,并升级农技指导与物流配送。

百里杜鹃 天麻产业链助农增收

本报讯 (记者 汪瑞梁)11月20日,毕节市百里杜鹃普底乡红丰村,贵州云上乌蒙天麻生物科技有限公司生产车间,20多名工人正忙着加工天麻菌种。村民杨秀秀说:“我一天能装1000多袋,挣100多元。”

“别看这一小袋,市场价格要6块多。目前日产量超11万袋。”该公司销售部负责人熊伟介绍,仅菌种今年销售额已近900万元。

作为省级农业龙头企业,该公司扎根红丰村13年来,菌种生产量常年稳定吸纳33人就业,职工人均年收入增加三四万元。公司还建成1000余亩天麻种植示范基地,构建起集育种、栽培、加工、销售与研发于一体的现代农业产业链,进一步带动群众家门口增收。

纳雍县 林下冬荪畅销广州

本报讯 (记者 吴传娟)初冬,毕节市纳雍县沙包镇启社区,林下冬荪种植基地迎来采收。种植户将一束束饱满的冬荪从土中挖起。该基地由纳雍县黔博瑞生态农业有限公司运营,产品销往广州市场,每公斤干冬荪售价达900元。

该公司依托纳雍县优质的林地生态资源,在沙包镇、龙场镇等地发展林下冬荪1000余亩。据测产数据,基地亩产新鲜冬荪约59公斤,每亩可收获干品近7公斤,亩产值达6408元。

纳雍县 多维释法“事心双解”

本报讯 (记者 郑宇潇 通讯员 赵勇)“相关业主已经缴纳了物业服务费,感谢检察机关协助我们化解物业服务合同纠纷,舒缓企业经营困境。”11月19日,纳雍县人民检察院回访某物业公司时,公司负责人尚军为民事检察和解工作点赞。

近年来,该院积极构建民事检察和解工作机制,以“三步走”模式推动矛盾实质性化解,组建跨部门调解团队,在查明事实基础上多维释法说理;聚焦争议焦点,通过查阅卷宗、走访调查等方式深入案情,协同相关单位推动问题解决;对未能及时化解的纠纷,积极引导当事人依法维权,实现“事心双解”。

大方县第一中学 百年名校庆华诞

本报讯 (记者 阎建华)11月18日晚,毕节市大方县第一中学在新校区举办“建校百年”文艺晚会,全校师生、校友及各界嘉宾欢聚,共庆百年学府荣光。

大方一中前身为1925年创办的大定县私立初级中学,历经多次迁址与更名,今年8月迁入九驿街道白石社区新校区。建校以来,学校累计培养近5万名毕业生,高考本科上线率稳定在90%左右,19人考入清华、北大,超3000人进入“双一流”建设高校。学校曾两度入选“中国县域百强中学”。

织金竹荪年产值超18亿元

近日,在毕节市织金县贵州金荪生物科技开发有限公司的智能温控大棚里,一朵朵红托竹荪破土而出。工作人员正细心查看长势、适时采收。在恒温25℃、湿度88%的精准调控下,竹荪实现了全年生长。据了解,该县竹荪产业已覆盖20多个乡镇,年产值超18亿元。

贵州日报天眼新闻记者 郑宇潇 摄

本版责编:朱邪 杨红 赵雨思
版式设计:王玉